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ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОЇ 
САМОСВІДОМОСТІ В СТУДЕНТСЬКОМУ ВІЦІ 

Шахов В. В. 
Юнацький вік характеризується бурхливим розвитком та 

фундаментальними змінами в сфері самосвідомості особистості юнаків. У 
порівнянні з підлітковим, у студентському віці формується якісно інший 
рівень самосвідомості, усвідомлення себе як неповторної, своєрідної 
особистості, яка має власні переконання, почуття, оцінки. Відкриття 
власного внутрішнього світу викликає значні зміни в самосвідомості 
юнаків, власна свідомість стає об’єктом самоаналізу особистості юнака. 

У студентському віці самосвідомість, включаючи всі компоненти 
структури «Я» особистості, має високий рівень розвитку, і саме це сприяє 
та визначає напрям розвитку професійної самосвідомості юнаків. Такі 
моральні категорії, як совість, почуття відповідальності та такі 
особистісні якості, як сила волі, мужність, прагнення до творчості 
студенти визначають не тільки шляхом оцінки себе як об’єкта, а шляхом 
осмислення, переосмислення себе в різних ситуаціях, і ці якості можуть 
бути або перешкодою на шляху до досягнення ети, або, навпаки, 
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полегшувати процес самореалізації. 
Найбільш інтенсивно розвиток самосвідомості в процесі становлення 

«Я-концепції» особистості відбувається в юнацький період її розвитку. 
Тому основні психологічні чинники розвитку професійної самосвідомості 
особистості студентського віку можна співвіднести з базовими 
структурними компонентами її самосвідомості. 

З погляду сучасної психології, самосвідомість є важливою 
підструктурою особистості, сутність якої полягає: по-перше, в 
усвідомленні особистістю численних образів самої себе в різних 
ситуаціях діяльності та поведінки, в усіх формах взаємодії з іншими 
людьми і в поєднанні цих образів у єдине цілісне утворення – Я-образ; 
по-друге, в емоційно-ціннісному ставленні до себе як особистості, що 
формується в результаті співвідношення уявлень про власне реальне й 
ідеальне Я; по-третє, в регуляції власної поведінки і діяльності на основі 
сформованого Я-образу та ставлення до себе [4, с. 14]. 

Розглянемо вказані компоненти самосвідомості особистості й 
чинники їх формування у студентському віці. 

Пізнавально-когнітивний компонент самосвідомості відображає 
уявлення індивіда про себе незалежно від того, ґрунтуються вони на 
суб’єктивних чи об’єктивних оцінках. Конкретні способи 
самосприйняття та самооцінки, що ведуть до формування образу-Я та Я-
концепції особистості, знаходять своє відображення в самоописах. 

Як чинник розвитку професійної самосвідомості студентів 
когнітивний компонент включає в себе, передусім, рефлексивність, 
«образ-Я» та цілепокладання. Рефлексивність – це здатність до 
відображення «образу-Я», а також усвідомлення сутності своєї особистої 
взаємодії з іншими людьми [1, с. 32].  

Рефлексія забезпечує суб’єктну позицію студентів у педагогічному 
процесі, сприяє формуванню адекватної професійної Я-концепції, дає 
змогу оцінити рівень власного особистісного розвитку, дізнатися про свої 
сильні і слабкі сторони, з'ясувати власну відповідність або 
невідповідність вимогам професії, визначити причини ймовірних успіхів і 
невдач [4].  

Отже, рефлексивність проявляється в аналізі своїх задумів, своєї 
діяльності, наслідків прийнятого рішення, коли людина одночасно 
виступає і суб’єктом, і об’єктом самоспостереження, а також у здатності 
людини до аналізу своєї взаємодії з оточенням і, таким чином, може 
виступати чинником розвитку професійної самосвідомості особистості. 

Також студенти як юнаки, так і дівчата на новому рівні відкривають 
для себе індивідуальне, неповторне «Я», сприймають й осмислюють 
власні емоції та вчинки вже не як похідні від зовнішніх подій, а як 
внутрішній стан власного «Я». Ми погоджуємося з Т. Марценківською, 
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яка вважає, що сучасній психології потрібно перейти від концепції 
відображення до концепції конструювання: конструювання образу-Я та 
образу світу. Яким буде образ-Я та світу, залежить від нашої інтенції 
(намірів), яка як складова професійної самосвідомості й визначає наші 
наміри, що реалізуються спочатку в думках та уяві, а потім у поведінці, 
діях та вчинках [12]. 

О. Гуменюк вважає, що позитивне мислення стосовно власного 
«образу-Я» створює підґрунтя для позитивної самооцінки та гуманних 
вчинків. Головне завдання педагогів та психологів підкріплювати 
позитивний «образ-Я» та сприяти становленню позитивної «Я-концепції» 
особистості студентського віку, що сприятиме її особистісному 
зростанню [6, с. 30-31]. Таким чином, розвиток «образу-Я» особистості 
студентського віку можна розглядати як складову когнітивного чинника 
розвитку її професійної самосвідомості. 

З. Карпенко дотримується думки про те, що здатність до 
«цілепокладання» свого психічного розвитку і себе як регулятора цього 
процесу є важливою характеристикою індивіда як суб’єкта психічної 
активності. А своєрідний сплав у людині соціального й індивідуального 
дозволяє їй бути суб’єктом власної життєтворчості і здатною до 
цілепокладання свого розвитку взагалі [7]. 

Емоційно-оцінний компонент самосвідомості виступає як афективний 
чинник розвитку професійної самосвідомості в студентському віці і 
включає в себе самооцінку, самоставлення та самоповагу. Самооцінка – 
це та оцінка, яку дає собі особистість, оцінка своїх фізичних, 
інтелектуальних, комунікативних, емоційно-вольових, моральних 
якостей, своїх можливостей, ставлення до себе оточуючих, а також свого 
місця серед них. Самооцінка співвідноситься з рівнем домагань 
особистості. Регулятором самооцінки є «міра успішності людини в житті 
відповідно до її домагань» [14, с. 110]. 

На думку І. Кона, самооцінка може слугувати засобом психологічного 
захисту, бажання мати позитивний «образ-Я» нерідко спонукає індивіда 
перебільшувати свої досягнення і применшувати недоліки. Самооцінки 
юнаків та дівчат залежать від стереотипних уявлень про те, якими 
повинні бути чоловіки й жінки, а ці стереотипи, у свою чергу, похідні від 
історично сформованих у суспільстві диференціації статевих ролей [9]. 

Самоповага – важливий компонент самосвідомості особистості, що 
виражає її узагальнене ставлення до себе і є чинником саморозвитку, 
іншими словами розвитку власної професійної самосвідомості. Саме це 
поняття визначає задоволеність собою, прийняття себе, позитивне 
ставлення до себе, узгодженість «Я-реального» і «Я-ідеального», а також, 
визначає якою мірою людина вважає себе значущою, здібною, 
доброзичливою тощо. Студенти, які мають високий рівень самоповаги, 
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впевнені в собі, самостійні, незалежні у своїх судженнях, задоволені 
своїм життям. Проте незадоволеність собою і високий рівень 
самокритичності не завжди вказує на низький рівень самоповаги. 
Особливо в студентському віці, коли Я реальне не відповідає Я 
ідеальному. Саме це може свідчити про ріст самосвідомості юнаків, а 
також про розвиток їх інтелектуальних здібностей . 

Самоставлення як складова афективного чинника розвитку 
професійної самосвідомості особистості виражає емоційно-ціннісне 
ставлення до себе. Самоставлення можна вважати проявом суб’єктної 
активності людини, яка усвідомлює себе в ролі суб’єкта як активного 
творця своєї психіки, свого життя загалом.  

У. Кірєєва підкреслює, що «процеси самопізнання і самоставлення 
знаходяться в постійній взаємодії, адже самоставлення виникає через 
пізнання себе і навпаки» [8, с. 124], що поєднує між собою когнітивні й 
афективні чинники розвитку професійної самосвідомості особистості 
студентського віку. 

Мотиваційно-ціннісний компонент самосвідомості виступає як 
мотиваційний чинник розвитку професійної самосвідомості в 
студентському віці і включає в себе потребу в саморозвитку, ціннісні 
орієнтації та смисложиттєві орієнтації. Потреба в саморозвитку – це 
фундаментальна здатність людини бути справжнім суб’єктом власного 
життя. 

У результаті проведених досліджень С. Кузікова робить висновок про 
те, що психологічні ресурси як сукупність можливостей саморозвитку в 
студентському віці існують, хоча для прогресивного особистісного 
саморозвитку потрібно їх актуалізувати, заохочуючи студентів до 
пошукової активності, підтримувати позитивне самосприйняття, 
намагатися зробити так, щоб саморозвиток став «культурним 
стереотипом» у нашій країні [11]. 

Ціннісні орієнтації – це спосіб, за яким людина диференціює об’єкти 
за їх значущістю, вони виявляються в цілях, інтересах, переконаннях 
тощо.  

Ціннісні орієнтації в структурі людської діяльності пов’язані з 
пізнавальними й вольовими її сторонами, виражають змістовну 
спрямованість особистості, тобто внутрішню основу ставлення 
особистості до оточуючої дійсності, що, у свою чергу, поєднує між собою 
когнітивні, афективні й мотиваційні чинники розвитку професійної 
самосвідомості особистості студентського віку. 

Потреба в усвідомленні власного життя як цілісного процесу, який 
має певну спрямованість та зміст, а не як серії розрізнених, виняткових 
ситуацій, є важливою орієнтовною позицією особистості. В 
студентському віці ця потреба є винятково значущою. 
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Поведінково-діяльнісний компонент самосвідомості особистості 
виступає як конативний чинник розвитку професійної самосвідомості в 
студентському віці і включає в себе самоконтроль, самоуправління та 
автономність. 

Самоконтроль – процес усвідомленого, вольового управління своїм 
психічним життям, поведінкою і діяльністю відповідно з внутрішньою 
картиною світу, образом світу, установками, ціннісними орієнтаціями, 
індивідуальною нормативністю особистості [14, с. 109]. Рівень розвитку 
самоконтролю є важливим показником зрілості особистості 
студентського віку, а також показником особливостей взаємозв’язку між 
когнітивним, афективним і мотиваційним детермінантами розвитку її 
професійної самосвідомості. 

Самоуправління – це керування своїм власним розвитком. Перехід від 
спонтанного до саморегульованого розвитку базується на сформованих 
раніше психологічних якостях особистості (цілісності Я-концепції, 
розвинених навичках саморегуляції, загальній адаптованості тощо). 
Довільність як суб’єктно спрямована дія вимагає від суб’єкта аналізу 
відношень, спонукань і умов, у яких дія може бути здійснена. Здатність 
управляти власними діями дозволяє говорити про суб’єктні дії [13, с. 91-
94]. Процеси управління своєю життєдіяльністю є невід’ємними 
складовими становлення та розвитку професійної самосвідомості 
особистості студентського віку. 

Таким чином, здійснивши теоретичний аналіз проблеми 
психологічних детермінант розвитку професійної самосвідомості в 
студентському віці, в своїх подальших дослідженнях розглянемо 
механізми її розвитку. 
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